



以书为桥 以笔传情

一封家书,孩子和父母互说心里话

最是深情赤子心

1954年1月17日上海火车站送别的人群中,傅雷夫妇望着轰鸣北去的列车,怅然若失,他们的长子傅聪远去波兰学习钢琴。昔日的严厉,疯长成了愧疚与思念,从此12年,父母将对儿子的爱化作了千言万语,装进了一封封家书里,寄给远在波兰的傅聪,多达一百多封,涉及艺术、人生等方面方面的内容。这些书信于1981年整理出版,距今成书41年,被奉为经典,它选入了中学语文必读经典,书中教育孩子做人做事的思想与态度成为了家庭教育的典范。

读这本书最大的感受是纸短情长,赤子永恒。

在1955年5月8日和9日的信里,傅雷将写信的目的归结为几个方面:把收信的儿子当作讨论艺术、讨论音乐的对象;了解些年轻人的感

想;借通信训练儿子的文笔和思想。作为父亲,傅雷多么想把儿子时刻留在身边爱护他、助他成长。但是儿子已经长大,应该让他去远方追寻自己的理想。最是无情千里隔,家书便成了父子之间交流感情、畅谈人生的最佳桥梁——借书信多次为儿子翻译、手抄文艺理论、探讨中国古代诗歌的精髓,提醒融入异乡的礼节……

傅聪初到波兰,不过20岁年纪,并不是成熟的年龄,无论饮食习惯,还是交往学习自然有一个艰难的适应期,远在他乡,又能找到谁诉说呢?傅雷从儿子的来信中得知儿子的烦恼与不安之后,便去信进行安慰和开导。傅雷是一位高级知识分子,在教育上有自己独到的方法,他在信中,亲切地称呼儿子的单名,瞬间就

拉近了自己与儿子的距离,并反复用家庭的温暖来感化傅聪,给他坚强的力量。

得知儿子遇到挫折,先从情感上安慰儿子,后对其说明其中的道理:挫折乃是人生固有的东西,因为有了挫折,人生才变得更加波澜壮阔,如何面对人生的一时失意与挫折是每个青年在成长的过程中都会遇到的问题。傅雷在信中教给儿子面对挫折的方法,那就是客观分析挫折的前因后果,正视现实与错误,以之作为将来的借鉴,唯其如此才能避免将来重蹈覆辙。我们在这封家书里看到了傅雷对儿子极其细致的爱。

1955年1月16日,傅聪写信给父母报告他们自己一连三次音乐会的成功演出情况,在国际上获得“最

懂肖邦的中国人”的极高评价。傅雷在随后的回信中表扬他的成绩,但是他并没有停留在儿子成功的喜悦之中,而是进一步肯定了儿子面对鲜花和掌声时的冷静。面对挫折时不要过分悲观,面对成功时不要过分自满,这些人生态度,傅雷在家书中一一教给了傅聪。

他是父亲也是良师,处处给孩子提出宝贵的人生建议;他是父亲更是益友,时时与孩子进行亲近的交谈。无数个夜晚,他一边执笔一边抚纸,深情款款地写着给儿子的家书,写着他的情,写着他的爱。他留给后人的家书是一份宝贵的精神财富。为人父母者,可以从中找到教育孩子的宝贵方法,为人子女者,可以从感受到永恒的爱。

(延安市实验中学教师 李文瑞)

6月的校园,花团锦簇、绿意盎然,景色很美,发现同学们专注阅读的神情也很美。近日,记者在延安市实验中学学校教室、楼道、活动大厅等场所,发现同学们阅读的身影随处可见。他们手捧书籍,或独自一人畅游在阅读的世界里,或三三两两,低声讨论。

在实验中学,“读书”是一个热词。2019年,学校启动以“读书养德,读书启智”为主题的“尚德启智”读书工程。经过几年的探索与实践,逐渐建立起一座“书香王国”,形成了具有鲜明特色的“书香学校、书香班级、书香家庭”模式,成为学校校园文化建设的名片。

读书工程启动以来,学校积极倡导家校共读,每年寒暑假开展“家校共读一本书”系列活动,并以主题班会、读书沙龙等形式让学生、家长、老师共同参与,进行读书分享。

本学期,学校推荐《傅雷家书》为家校共读书目,并规定读完书后,父母与孩子以“一封家书”的形式,给对方写信。3600余篇“家书”,每一封都流露着绵长的温情。

“亲爱的女儿,这是妈妈第一次坐在书桌前提笔给你写信,希望你认真读完,并能体会妈妈的良苦用心。”“亲爱的妈妈,你和爸爸经常说为了我好,但我记得最懂我的应该是我自己,希望你们能跳出固有认知,适当放下手中的工作,多了解了解我的内心”……打开《家校共读〈傅雷家书〉优秀作品集》,充满感恩、励志、温情的文字带给人无限温暖。书,拉近了他们彼此间的距离,一封家书,把亲情与爱浓缩在字里行间。



致我心爱的孩子

宝贝:
见信快乐!
昨晚梦到你从孩童时期到现在成长起来的一幕幕,有开心、有期盼,也有担忧。这段时间,利用工作之余翻阅了《傅雷家书》,受益匪浅,感触良多。在这个网络迅猛发展的时代,也许你们早已遗忘了书信沟通方式,但我想,这反而更有利于我们敞开心扉畅谈一番。

时光荏苒,岁月如梭,不知不觉你已渐渐长大,转眼就到了初中的关键时期。知道你不喜欢说教,但身为父母,我还是要啰嗦几句。

我希望你能做一个有志向的人。毛主席曾经说过:“自信人生二百年,会当击水三千里。”拿破仑曾经说过:“不想当将军的士兵不是好士兵。”这些名言告诉我们,做人应该有信仰,应该有信心。想成就一番事业,就要立个志向,树立目标,人生才有行走的方向,有了志向才有做人的本事、气魄和胆略。

我希望你能做一个有道德的人。道德首先是一种实践,善良不能仅存于内心。当你坐在公交车上,看到老年人站着,你忍心吗?当你看到校园里、马路上有垃圾,你会捡起来吗?当你看到路旁的

自行车倒了,你会去把它扶起来吗?爸爸相信你肯定有这份心,但也会担心,怕被别人误会垃圾是自己扔的,自行车是自己碰倒的,更怕别人说自己是故意做给大家看的。其实,不用顾虑大家对你的看法,只要自己知道道德在我们心中就行。意大利诗人但丁曾说过:“一个知识不健全的人,可以用道德来弥补,而一个道德不健全的人,却无法用知识来弥补。”道德代表的一个人的修养,一个国家的文明程度,一个社会繁荣的基石。你们青少年是祖国的明天,肩负着祖国的未来,一定要做一个有道德的人,成为祖国明天的栋梁。

我希望你能做一个有文化的人。读书到底有没有用,关键如何看待“有用”,不能只用金钱这个标准来衡量。知识使人生拥有更多可能,知识决定一个人的价值观、气质、眼界、趣味……这些都是影响你今后人生的关键因素,而不是金钱可以交换的产物。如果你长大,自己能选择很多有意义的生活方式,那学就没有白上。等你走向社会就会明白,抽出时间来读书是多么不易。读书像交友,要仔细甄别,非善勿近。时代在进步,竞争

只会越来越激烈,一个人如果不想低三下四地生活,就必须有能让自己抬头挺胸的资本。你要抓住学习的机会,不断提高自己,直面风雨人生,迎接时代挑战。

我希望你能做一个珍惜朋友的人。学校是读书之所,也是交友之地。人的一生一定要有几个真心的朋友,快乐有人分享,你会更快乐,悲伤有人分担,你不会太悲伤。有了朋友,你会觉得世界充满阳光,心里如沐春风。希望别人对自己好一点,自己首先要对别人好一点。遇事能让则让,有难可帮就帮,予人玫瑰,手留余香。

我希望你能做一个珍惜时间的人。时间对每个人都是公平的,时光最易得,但也最不为人所珍惜。生活中常常听人说要把时间补回来,可时间能补回来吗?不要觉得自己还小,干什么事都觉得很早。有道是,花有重开日,人无再少年。

孩子,我们不能陪伴你一生,人生道路还很漫长,希望这些建议能有益于你,无论何时何地都要快乐幸福,把时间花在更有意义的事情上。如此,我和你妈会倍感欣慰。

亲爱的女儿:
今天借助《傅雷家书》读后感的形式,给你写一封信,与你交流,期待对你有所启发,有所帮助。

首先,感谢《傅雷家书》,让我认识到自己作为一名父亲,还有很多不足之处。在生活里,没能做到与你似朋友般沟通,动不动便以长者、过来人的身份对你予以谴责。以后我将尽量与你似朋友一样交流沟通,也希望你能像对朋友一样对我。

其次,爸爸想对你说三个建议:自信自立,持之以恒,培养好的习惯。关于自信自立,你小学的底子很好,初中的基础也不错,但到了高中以后,不知是不是不能就读理想学校的缘故,你未能保持之前的自信,也就失去了思想基础。我建议你重新树立起自信,相信自己的实力,相信自己老师,相信这所师资力量雄厚的学校。关于持之以恒,建议你给自己定个小目标,不要太高,高的自己够不着,也不能太低,低的过于轻松就能完成。这个目标需要自己跳一跳才能够得着。当然,目标的确立只是第一步,需要实践并

亲爱的爸爸妈妈:
你们好!
父爱是深沉的,母爱是温柔的,但无论父爱还是母爱,都是对我最真挚的爱。傅雷对儿子的爱是一封封书信,更是对我生活中的一个个细节,一件件小事。读完《傅雷家书》,我被傅雷夫妇的教子有方和那情深似海的爱深深地感动了。

傅雷发现儿子傅聪自幼在音乐方面具有天赋,便格外重视培养他在音乐方面的学习。你们与傅雷一样,都希望我在某方面取得成功,因此,对我的学习格外重视,想尽一切办法加强我的学习能力,在你们的帮助引领下,我在学习方面进步飞快。

在关心儿子学业的基础上,傅雷也十分关心儿子的身体,他不希望儿子因为学习而伤害了自己的身体,因此常常写信告诉儿子要保重身体,平时注意安全。你们何尝不是这样,你们鼓励我好好学习、多看书,一心想让我成绩提高,而看着我疲倦地写着作业,你们又不忍心,让我劳逸结合,每当这时我就感到很温暖。

傅雷虽然很重视子女的学业,但他一直以教会子女做人第一。“要做某家,先要学做人。”你们也经常教我做人的道理,幼年时的我只是听听,也不怎么懂,但随着年龄的增长,你们的话便刻在了我的脑子里。“人之初,性本善。”“做人要讲信用,这样别人才会信任你。”这苦口婆心的教

写给我的女儿

持续地努力,苦学苦练,方能向目标靠近,从而实现目标。学习不是一朝一夕的事儿,需要平常生活中点滴积累。这就需要有一股持之以恒的劲儿,积跬步以至千里。关于培养好习惯,建议你放下手机,改变看手机的坏习惯,培养打篮球或其他兴趣爱好,同时要逐渐养成好好学习、会学习的好习惯,这会令你受益无穷。

再次,你要学会管控自己的情绪,对待万物都要有爱。你的性格有时比较暴躁,希望你能改正,或许这可能与我的工作调西安有关,没能及时与你沟通交流。但你要记住,唯有爱能证明一切。试想,假如你对待家人、老师、同学都像你对待闺蜜一样有感情,有尊重,有理解,你会变得淑女、温柔,变成更好的人。

好了,就此打住。希望这对你有点儿用处,也希望今后多跟你写写信予以交流,你有什么话难以说出口,可以多给我写信。

祝进步!

爱你的爸爸
高一(8)班曹若源父亲

情深似海的爱

导,使我懂得很多,直到长大,我才理解这些话的含义。

傅雷对儿子寄予了厚望,而傅聪也没让父亲失望,在音乐方面取得了巨大的成功。你们也曾这样对我说:“失败没关系,争取下次取得成功。”你们一句句朴实无华的话,却给了我无限的动力和战胜困难的勇气,使我振奋精神,在这一次失败后,取得了成功。生活的故事也使我明白了“失败是成功之母”的真理。

在傅雷参加比赛的几个月,傅雷给儿子寄了好几封信,告诉儿子“要控制感情,不要被感情控制”!这不仅是在点拨傅聪音乐方面的认识,还在侧面告诉了儿子要合理控制感情,不要过多地沉浸在感情中。你们虽没有像傅雷那样用高深的语言,但每每我遇到困难或是绞尽脑汁也解不出题来的时候,你们就会开导我“只要你坚持下去,困难都会迎刃而解”。我只好自己想办法解决,虽说当时不乐意,但事后的确定益很多。

在最后,我想告诉你们,总有一天我会离开你们,就像傅雷说的“送君十里,终须一别”。我也会像傅雷一样,果断地将我送走。还有,你们也会像傅雷一样,听从你们的教诲,成长为一个能为祖国作出贡献的人。

孩子:李卓远
(指导教师 张蕾)



从傅雷身上寻找你的影子

亲爱的爸妈:
你们好!
我是你们的女儿。在读这本书之前,我一直认为我与你们之间存在很大的鸿沟,因为我们不是一代人,所以我们常常会争吵,我也经常不理解你们言语中所表达的真实的含义。但在读过这本书后,我或多或少地明白了你们的言中之意。

从这本书中,我深深地感受到了父子之间毫无隔阂、亲如旧友的情感。距离并没有阻断他们心与心的沟通,无论是生活还是事业,他们无话不谈,傅雷以自己深厚的学养,为儿子的人生之路点燃

了一盏明灯。
傅雷告诉儿子如何看待困难,“一个又一个的筋斗栽过去,只要爬得起来,一定会逐渐攀上高峰,超脱在我之上。心酸的眼泪是培养心灵的琼浆。”这不由得让我想起了你们对我的叮嘱,你们虽然不像傅雷夫妇一样,是著名的翻译家,但你们却用自己最朴实的话语,诉说着你们对我无限的期望,对我无微不至的关怀。你们也曾告诉过我,不经历尖锐痛苦的人,不会有博大的同情心。以前,我嫌弃你们总是啰嗦,你们总是告诉我社会的残酷竞争,我认为你们只是在用激将法来激我,直到我看到书中描写时我才明白你

们的良苦用心。
我也曾怪你们为什么不善言辞,为什么总是要责备我,却从未想过关心你们。但看到傅雷这位父亲虽外表严肃认真,但内心却充盈着对儿子深深的舐犊之情时,我似乎懂了你们的不善言辞,感觉到你们付诸行动里充盈着的爱。从傅雷的身上,我看到了你们的影子。
你们虽不能讲出许许多多为人处事的道理来,但是,事事为我着想,为我考虑,日常的教诲又何必是,立身行事的准则呢?
谢谢你们!我永远爱你们!
女儿:李娅彤
(指导教师 高甜甜)